

История создания научного журнала «Вестник СВФУ им. М.К. Аммосова»: к 20-летию юбилею

Е. Э. Соловьев, Н. В. Малышева, Т. Н. Пермякова

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия

✉ ptuiara@mail.ru

Научно-публикационная деятельность является неотъемлемой и важной частью университета для интеграции в академическое и образовательное сообщества и позиционирования на российском и международном пространстве, обеспечивает вектор развития научно-исследовательской политики, в том числе посредством обмена новейшими информационными данными и материалами, апробации значимых научных результатов.

30 марта 2024 г. исполняется 20 лет первому научному журналу СВФУ «Вестник ЯГУ / Вестник СВФУ им. М.К. Аммосова». У истоков становления журнала стоял известный ученый, доктор биологических наук, профессор Иннокентий Иннокентьевич Мордосов. Вопрос об учреждении научного журнала «Вестник Якутского государственного университета» был положительно решен на Ученом совете ЯГУ 30 марта 2004 г. Главным редактором стал ректор А. Н. Алексеев, заместителями главного редактора – В. Ю. Фридовский и И. И. Мордосов, ответственным секретарем – А. Ю. Романова, техническим редактором – Г. П. Келеберда. Первый номер журнала увидел свет в ноябре 2004 г., где были опубликованы статьи И. И. Мордосова, А. А. Кривошапкина «Материалы по биологии и современному состоянию популяций лосося в Якутии», П. Г. Петровой «Среда обитания и здоровье человека на Севере», Г. Г. Левина «Ленско-прибайкальские надписи как источник исследования истории и языка саха», Г. С. Коврова «Инновационный потенциал вузовской науки Республики Саха (Якутия)», В. С. Даниловой, Н. Н. Кожевникова «Перспективы современной российской философии: от Абсолюта до феноменологии», А. И. Гоголева «Происхождение юкагиров и древнее население Якутии» и др., освещавшие результаты приоритетных для региона исследований.

В 2006 г. журнал получил диплом конкурса «Лучшая научная книга» в номинации «Периодические издания» в 10-й Дальневосточной выставке-ярмарке «Печатный двор» в г. Владивостоке. В 2008 г. «Вестник ЯГУ» был включен в Перечень журналов, рекомендованных ВАК Министерства образования РФ. Публикации научных статей велись по следующим направлениям: биологические, медицинские, физико-математические, философские, педагогические, гуманитарные науки.

В 2010 г. журнал в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2010 г. № 499-р в связи с изменением названия университета переименован в «Вестник СВФУ им. М.К. Аммосова». Главным редактором в тот период стала ректор СВФУ, академик РАО, доктор педагогических наук, кандидат психологических наук Е. И. Михайлова. В годы ее работы научный журнал «Вестник СВФУ» стал авторитетным изданием среди научного сообщества республики, региона и страны в целом, вышел на новый уровень, в нем начали публиковаться статьи не только на русском языке, но и на английском.

В 2017 г. были открыты 6 серий журнала: «Педагогика. Психология. Философия», «Медицинские науки», «Экономика. Социология. Культурология», «История. Право. Политология», «Науки о Земле», «Эпосоведение». Редакции непрерывно работают над развитием изданий: привлекают ученых из различных научных учреждений республики, страны, расширяют географию авторов, в том числе зарубежных, рецензентов, членов редакционных коллегий, повышают уровень узнаваемости. В рамках проблемы сохранения языков и культур народов РФ приоритетное значение имеют научные журналы СВФУ, миссия которых заключается в освещении новейших достижений и результатов научных исследований по вопросам изучения языков и культурного наследия народов Северо-Востока России. Наиболее перспективными журналами университета гуманитарного направления являются: рецензируемое сетевое издание «Эпосоведение» (РИНЦ, CyberLeninka, Google Scholar, DOAJ, MIAR в каталог Ulrich's Directory; на данный момент редакцией ведется работа по подготовке журнала для индексации в международной базе

данных Scopus), а также новые сетевые издания: «Алтаистика» и «Вопросы национальных литератур». Деятельность научных изданий направлена на усиление позиций академических журналов, соответствующих современным международным стандартам, на повышение статуса и престижа СВФУ и активную интеграцию в мировое научное пространство. В 2019 г. серия «Эпосоведение» вошла в Перечень ВАК МОН РФ. В 2021 г. серия стала самостоятельным сетевым изданием.

С 2019 г. главным редактором научного журнала «Вестник СВФУ им. М. К. Аммосова» является ректор университета, доктор биологических наук А. Н. Николаев. На базе редакции журнала в 2021 г. организована объединенная редакция научных журналов СВФУ, в которую вошли научный журнал «Вестник СВФУ им. М. К. Аммосова» с электронными сериями, журналы «Математические заметки», «Природные ресурсы Арктики и Субарктики», «Наука и техника в Якутии», «Арктика XXI век», сетевое издание «Эпосоведение».

На должности заместителя главного редактора в разные годы работали д. г.-м. н., проф. В. Ю. Фридовский, д. б. н., проф. И. И. Мордосов, д. ф.-м. н. В. И. Васильев, д. п. н., проф. С. М. Петрова, д. п. н. Р. Е. Тимофеева, к. филол. н. М. А. Кириллина. Сегодня заместителем главного редактора является к. филол. н. Т. Н. Пермякова, которая занимается планированием и общим руководством работой редакции, обеспечением выпуска издания на уровне, позволяющем сохранять лидирующие позиции среди аналогичных изданий, определять возможности их повышения, управление издательской деятельностью всех журналов и сетевых изданий СВФУ.

Работа любого средства массовой информации зависит от компетентности и организаторских способностей ответственного секретаря. За годы существования журнала ответственными секретарями добросовестно работали А. Ю. Романова, Г. П. Ке-леберда, Е. Е. Борисова, Р. В. Корякина, в текущий момент работает М. В. Куличкина.

В любой коллективной работе успех зависит не только от отдельных личностей, но и от мотивации, компетентности, деятельности всего коллектива. Хотелось бы особо упомянуть наших коллег, в разное время проработавших в редакции. Это, конечно же, Иннокентий Иннокентьевич Мордосов – идейный вдохновитель, стоявший у истоков создания и становления журнала. Это Раиса Егоровна Тимофеева, под руководством которой появились электронные серии журнала и сам «Вестник СВФУ им. М. К. Аммосова» принял новые облик и содержание. С работой Светланы Максимовны Петровой связано расширение географии авторов. Мария Афанасьевна Кириллина повысила эффективность информационного сотрудничества с различными научными учреждениями республики, регионов РФ. Необходимо отметить также поддержку и помощь Издательского дома СВФУ им. М. К. Аммосова, коллектив которого все эти годы ответственно работает над своевременным изданием основного тиража журнала.

Сегодня редакция научного журнала «Вестник СВФУ им. М.К. Аммосова» – это крепкий коллектив, цель которого – освещение результатов научной деятельности научно-педагогического состава Северо-Восточного федерального университета, республики, региона и страны. Перед редакцией стоит большая задача – поэтапное включение научных изданий СВФУ в Перечень рекомендованных научных изданий ВАК МОН РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, доктора наук; Scopus, RSCI и другие авторитетные базы данных.

Надеемся, что научный журнал нашего альма матер еще долгие годы будет радовать нас открытиями, уникальными результатами научных исследований, научными дискуссиями и авторитетным составом редакционной коллегии. Сердечно поздравляем коллектив авторов, рецензентов, членов редакционной коллегии и сотрудников редакции с 20-летием со дня создания научного журнала «Вестник СВФУ»! Желаем удачи, успеха, процветания и долголетия родному «Вестнику СВФУ им. М.К. Аммосова»!

*Е. Э. Соловьев, проректор по науке и инновациям СВФУ,
Н. В. Малышева, директор Департамента науки и инноваций,
Т. Н. Пермякова, заместитель главного редактора.*